Беседа с родителями на тему «Ребёнок идёт в первый класс»
В первый месяц обучения в школе организм ребёнка испытывает нагрузку, схожую по интенсивности и напряжённости с экстремальными ситуациями для хорошо тренированного взрослого человека. В этот период организм ребёнка работает «в долг».

Как должны вести себя взрослые, чтобы ребёнок  с удовольствием посещал школу, познавал окружающий мир и, конечно, хорошо учился?

Ваша основная задача – создать  в семье благоприятный эмоциональный фон, связанный с началом обучения в школе. Следите за своими эмоциями – не запугивайте, внушайте первокласснику, что у него всё получится. Ребёнок должен быть настроен на позитивное общение с учителем и одноклассниками. Все школьные проблемы необходимо решать сообща с положительной установкой «Всё будет хорошо».
Необходима «кровная» заинтересованность в успехах, в школьных делах маленького ученика. Он должен чувствовать, что родителям, дедушкам и бабушкам очень важно и интересно знать, что происходило в школе, что нового (по каждому предмету в отдельности) узнал он сегодня. Желательно поддерживать интерес к учёбе, перенося знания в повседневную жизнь (прочитать вывеску, название книги, посчитать количество красных машин и т.д.). 
Ваше положительное отношение к школе и учителям упростит ребенку период адаптации. Спросите любого знакомого первоклассника, какая у него учительница. В ответ вы, скорее всего, услышите, что она самая лучшая, самая красивая, самая добрая, самая... Для первоклассника учительница становится одним из са​мых главных взрослых в жизни. В первые месяцы в школе учи​тельница нередко затмевает и маму, и папу. Мудрым поступком будет поддержать эту «влюбленность» ребенка и не ревновать. Сотрудничайте с учителями вашего ребенка, предлагайте по​мощь, проявляйте активность. В классе с активными родителя​ми, как подмечено, теснее и лучше отношения между детьми.
     
Даже если лично у вас как родителей есть какие-то вопросы к учителям, вам кажется, что что-то нужно делать по-другому, все трения должны остаться между взрослыми. Иначе ребенок будет вынужден разрываться между любовью к родителям и ав​торитетом учителя. Очень вредны негативные или неуважитель​ные высказывания о школе и учителях «в семейном кругу»; это значительно усложнит ребенку адаптационный период, повысит уровень тревоги ребёнка.

   
Очень многое в период адаптации зависит от наличия у ребёнка режима дня. Ребенок привыкает к школе не только психологически, но и физически.   С началом школьного обучения резко увеличивается нагрузка на нервную систему, позвоночник, зре​ние, слух ребенка. Если до этого вы не придерживались режима дня, то поста​райтесь мягко ввести его. Ваша дочь или сын нуждаются в регу​лярном, продолжительном сне. Помогите школьнику научиться засыпать и просыпаться  в одно и то же время. Найдите ласковые слова, которые помогут проснуться малышу с хорошим настроением. Не жалейте времени на тихое общение перед сном: задушевные разговоры, успокаивающий массаж, интересная сказка - всё это поможет ребёнку восстановить душевное равновесие.
Не заставляйте ребенка сразу садиться за уроки. Мы же сами не хотели бы, чтобы после прихода с работы нас тут же вынуж​дали возвращаться к производственным проблемам. Ребенку нужно время, чтобы отдохнуть. Это полезно и для самого про​цесса обучения. Мозг использует время отдыха, чтобы «разложить новые знания на нужные полочки». Ребенку, как и нам, после рабочего дня нужен кусочек тишины и покоя. 
Хорошей помо​щью шестилетнему организму будет привычка к дневному сну. Это поможет ребенку мягко перейти от режима детского сада к более жесткому школьному режиму. 
Организуйте ребёнку дома комфортное пространство для любимых занятий. Психологи считают, что наличие в детстве своей, пусть самой маленькой территории становится основой для зарождения чувства собственного достоинства.
Большую роль  играет развитие  двигательных навыков, мелкой моторики. Полезно предлагать ребёнку пальчиковые игры, лепку, вырезание, игры с мелкими деталями.

Проследите за тем, чтобы ребёнок освоил элементарные трудовые умения. Поверьте, ребёнок чувствует себя крайне неловко, когда просит учителя завязать ему шнурки.
Очень важна для детей поддержка и безусловная любовь.
Родители зачастую уверены, что их ребёнок будет отличником. И когда малыш не справляется со школьными требованиями, многие папы и мамы чувствуют себя разочарованными и обманутыми в своих ожиданиях. На детскую голову обрушивается ряд упрёков: неусидчивый, не стараешься, растяпа…
Успокойте малыша и дайте ему понять, что вы не ждёте немедленных результатов. Объясните, что в школу приходят учиться, а когда учишься, то не сразу всё получается. Не сравнивайте ребёнка с другими детьми, а только с ним самим: вчера было 5 ошибок, а сегодня три.  Это нужно отметить как реальный успех, ребёнок должен видеть, что вы замечаете его стремления и радуйтесь его достижениям.

Дорогие родители, если Вас что-то беспокоит в поведении ребёнка, его учебных делах, не стесняйтесь обращаться за помощью к учителю или школьному психологу.
Педагог-психолог                                            С.В. Мельченко
