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С 04.02 по 09.02 в среднем и старшем звене школы прошла Неделя психологического здоровья. Основная цель недели - создание в образовательном учреждении условий для сохранения и укрепления психологического здоровья, создание приподнятого эмоционального состояния у всех участников педагогического процесса.

Заранее была проведена подготовительная работа с учащимися. Каждому классу было предложено оформить коллаж на тему: "Мой класс». Активное участие в создании коллажей приняли учащиеся 5б, 5в, 5г, 6б, 6в, 7а, 8б классов. Детям пятых классов было предложено выполнить творческую работу на тему «Детство – это…», шестые классы выполнили творческие работы «Счастье – это…», седьмым и восьмым классам было предложено выполнить работу на тему «Один день из школьной жизни». Хочется отметить 6в класс, который наиболее активно принял участие в создании творческих работ на тему «Счастье – это…» Все творческие работы использовались в оформлении коридоров школы. Благодарим всех учащихся и классы, принявшие участие в предварительной подготовке к Неделе психологического здоровья.

Каждый день недели был посвящён определённой тематике, имел свой девиз и мероприятия соответствующие теме дня. Так, понедельник стал Днём чувств и эмоций. Девиз дня – «Каждая наша мысль создает наше будущее». День начался с психологической акции «Волшебный мешочек радости». Ее целью являлось создание благоприятного эмоционального климата в школе, получение положительных эмоций всеми участниками педагогического процесса. В специальный мешочек были собраны самые лучшие выражения и фразы. В этот день педагог-психолог и группа учащихся (Бинецкая Ю., 9Д и Завгородняя Т, 9Д) ходили по школе и дарили каждому встречному «добрые пожелания». «Волшебный мешочек радости» работал только на переменах и имел большой успех среди учащихся и работников школы.

В 5-х классах прошла акция «Классная ромашка». Каждый ученик выбрал цвет настроения, с которым он пришел сегодня в школу. В результате получились цветные ромашки настроений, что позволило проследить эмоциональный фон в каждом пятом классе. Хочется отметить, что учащиеся в основном выбирали желтый, красный, зеленый цвет, что говорит о том, что в классах преобладает радостное, восторженное и активное, а также спокойное настроение.

В этот день перед учащимися 9а класса врач психиатр-нарколог выступила на тему «Разрушительное воздействие отрицательных эмоций на здоровье. Как защитить себя от негатива и быть счастливым?»

Был оформлен стенд «Наши облака счастья», где каждый ребенок на своем облачке класса мог написать пожелание или событие, делающее его счастливым. Учащиеся желали здоровья и счастья, хороших оценок, успешной сдачи экзаменов. Очень надеемся, что все пожелания обязательно материализуются.

Второй день стал Днем психологического здоровья. Девиз дня - «Успех приходит не к тому, кто рано встает, а к тому, кто встает в хорошем настроении». Ярким событием дня стала игра «Следопыт» среди учащихся 5-6 классов. Учащимся было дано задание найти ответы на вопросы, касающиеся школы, учителей, работающих в ней. Самыми быстрыми и дотошными оказались ребята 5а и 6г классов. Для учителей прошло выступление врача психотерапевта Медведевой О.Ю. на тему «Эмоциональное здоровье. Профилактика профессионального выгорания, депрессий».

В этот день в школе появилась новая кирпичная стена «Моя мечта», где каждый желающий мог поделиться с окружающими своими мечтами, желаниями и пожеланиями. А мечты, как известно, у всех разные!

07.02.16 стал Днем общения. Девизом дня стали слова – «Самая настоящая роскошь – роскошь человеческого общения».

В этот день прошел психологический КВН «Психология – это серьезно?!» среди учащихся 8-х классов. Победителями КВН стала команда «Смайлики» учащихся 8б класса. Поздравляем победителей!

Учащимся был предложен школьный забор на тему: «Какой ты видишь школу будущего или Я хочу, чтобы в школе было…» Однако конструктивных предложений по изменению школьной жизни на заборе появилось немного. В основном забор стал способом эмоциональной разрядки, отразил чувства и эмоции учащихся.

Пятница стала Днем хорошего настроения. Девиз дня - «Пусть в вашей жизни не будет черных полос». В этот день учащимся было предложено поделиться своим хорошим настроением, добрыми пожеланиями и чувствами на психологическом заборе «Поделись хорошим настроением».

Вечером прошло заседание родительского университета «Лад». На занятие была приглашена психолог МТЦСОН Язенок Т.П.. Тема занятия «Авторитет родителей. Как стать авторитетным другом для ребенка и сохранить мир в семье?»

Неделя психологического здоровья запомнилась всем участникам педагогического процесса, дала возможность получить психоэмоциональную разгрузку.

