«ПОЛИЦИЯ ПСИХОЛОГИИ» или немного об участии в олимпиаде по основам психологии и педагогике.

В учреждении образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины» с 20 марта по 12 апреля проходила IV областная олимпиада учащихся по основам психологии и педагогике «Личность и сказка».
Нашу школу на этой олимпиаде успешно представили учащиеся 9 «Б» класса: Громыко Ульяна, Коссинская Виктория, Лис Анастасия, Ропот Виктория под руководством педагога-психолога школы Стражевич Е.В.
Команда «ПОЛИЦИЯ ПСИХОЛОГИИ» прошла три тура испытаний олимпиады.
I тур – теоретический, в котором каждый участник должен был продемонстрировать свои знания по основам психологии, педагогики, обществоведения. В этом туре участницы команды заняли 2 и 3 места в индивидуальном зачете, а в групповом зачете команда заняла 2 место.
II тур – креативный. В этом туре необходимо было сделать фото команды и дать ему описание. В качестве основной идеи команды мы взяли слова психолога  Д.Леонтьева: «Психолог – это не тот, кто знает ответы на вопросы, а тот, кто знает, как их искать»
Мы - не знаем ответы на вопросы. Мы ищем – и находим их! Мы открыты знаниям, стремимся узнать и понять новое. И мир раскрывает нам свои секреты. А Мы несем эту информацию нашим друзьям. Мы за спонтанность, творчество, жизнерадостность, открытость, стремление к самопознанию и познанию мира разумом, чувствами и интуицией! 
Мы – ПОЛИЦИЯ ПСИХОЛОГИИ! Мы:
Предлагаем забыть об унынии.
Отказаться от разрушающих идей и привычек.
Легко и смело шагать к новым знаниям.
Искренне верить в себя.
Ценить и замечать то, позитивное, что есть в твоей жизни.
Идти вместе с нами к успеху.
Яза! А Ты?
ПОЛИЦИЯ ПСИХОЛОГИИ! Внимание! Предъявите документы! 
В креативном туре команда заняла 3 место.
III тур – практический. Задание тура – написать психологическую сказку и снять инсценировку сказки на видео (либо сделать фотопрезентацию). Итогом нашей творческой деятельности стала сказка «Капризная принцесса». В этом туре команда получила диплом за 2 место.
Команда «ПОЛИЦИЯ ПСИХОЛОГИИ» благодарит руководителя театральной студии Коваль А.А. за помощь в инсценировке сказки, а также инженера-программиста Кацура О.В. за видеомонтаж сказки  и оформление флаеров сказки.
По итогам всех туров  команда «ПОЛИЦИЯ ПСИХОЛОГИИ» заняла почетное 2 место в IV областной олимпиаде учащихся по основам психологии и педагогике «Личность и сказка» и с успехом представила г.Мозырь на данном мероприятии.
Поздравляем команду, руководителя и всех тех, кто прилагал усилия для этой победы.


                                                                                                                                             


	


	
