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Сценарий
торжественного  сбора  пионерской дружины
«им. С.О. Притыцкого»
« Героям- антифашистам посвящается»
«Маленькие большие дети»
Посвященный  Дню  памяти юных героев-антифашистов 


Цель: воспитание патриотизма, мужества и героизма.

Задачи:
1.Почтить память пионеров-героев в ходе торжественного мероприятия, посвящённого Дню юного героя-антифашиста.

2. Обогащать и расширять знания детей по истории; развивать внимание, память, мышление, формировать образные представления.

3. Воспитывать патриотизм, ответственность, смелость и другие положительные моральные качества.

Танцевальный номер
В1: Здравствуйте дорогие ребята и учителя! Ежегодно 8 февраля все дети нашей страны и их зарубежные ровесники отмечают День юного героя-антифашиста. Памяти юных мальчиков и девочек всех стран, тех, кто боролся и умирал за свободу, равенство и счастье людей, посвящается этот сбор. 

В2: Международный комитет детских и юношеских организаций в 1964 году принял решение ежегодно 8 февраля отмечать День памяти и солидарности с юными борцами против фашизма, за демократию и мир. Этот день выбран не случайно. 

Видеоряд 1


В2: 8 февраля 1943 года фашисты замучили юных подпольщиков парижского лицея «Бюффон» Жана Мари Аргуса, Пьера Бенуа, Жана Бодрее, Пьера Грела, Люсьена Легро. 


В1: 8 февраля 1943 года в Краснодоне были расстреляны фашистами молодогвардейцы Олег Кошевой, Любовь Шевцова, Дмитрий Огурцов, Виктор Субботин, Семён Остапенко. 

В2: Этот день отмечается в честь погибших (убитых) 8 февраля участников антифашистских демонстраций – французского школьника Даниэля Фери (1962) и иракского мальчика Фадыла Джамаля (1963). Им было по 15 лет. 

В1: Совпадения, может быть, и случайные, но они существуют, дополняя этот день исторической ответственностью. 

В2: Вечно будет жить в наших сердцах память о юных героях, отдавших свою жизнь за свободу и счастье людей. О тех, кто шёл плечом к плечу с отцами и братьями в бой, о тех, кто сражался с врагом в суровые годы Великой Отечественной войны.

 С тех пор решено День 8 февраля сделать Днем памяти юных героев-антифашистов.

В 1: Когда началась война, на защиту своей Родины поднялись тысячи мальчиков и девочек, наших ровесников. Они порой делали то, что не под силу было сильным мужчинам. Что руководило ими в ту грозную пору? Тяга к приключениям? Ответственность за судьбу своей страны? Ненависть к оккупантам? Наверное, всё вместе. Они совершили истинный подвиг. 
В2: Наши пионеры пятых, шестых и седьмых классов подготовили доклады о юных героях. 

В1: На сцену приглашаются пионеры пятых классов 

Видеоряд:(Леня Голиков, Валя Котик, Миша Куприн, Марат Казей)


  В 2: Сотни школьников сражались в партизанских отрядах, были членами подпольных организаций. Они были разведчиками и связистами, сестрами милосердия и подрывщиками. Пришел  час  -  они показали , каким огромным может стать  маленькое детской сердце , когда разгорается  в нем   священная любовь к Родине и ненависть с ее врагам.

В1: На сцену приглашаются пионеры шестых классов.
Видеоряд: (Лара Михеева, Галя Комлева, Витя Коробков, Зина Портнева, Костя Кравчук)
Чтец 1: Юные безусые герои, 
Юными остались вы навек. 
Перед вашим вдруг ожившим строем 
Мы стоим, не поднимая век. 
Боль и гнев сейчас тому причиной. 
Благодарность вечная вам всем, 
Маленькие стойкие мужчины, 
Девочки, достойные поэм. 
Сколько вас? Попробуй перечислить! 
Не сочтешь, а впрочем – все равно. 
Вы сегодня с нами, в наших мыслях, 
В каждой песне, легком шуме листьев, 
Тихо постучавшихся в окно.
В 2:. До войны это были самые обыкновенные мальчишки и девчонки. Учились, помогали старшим, играли, бегали-прыгали, разбивали носы и коленки. Их имена знали только родные, одноклассники и  друзья.

В 1: Мальчишки. Девчонки. На их хрупкие плечи легла тяжесть невзгод, бедствий, горя военных лет. И не согнулись они под этой тяжестью, стали сильнее духом, мужественнее, выносливее.

  Маленькие герои большой войны. Они сражались рядом со старшими - отцами, братьями, рядом с коммунистами и комсомольцами.

В2: На сцену приглашаются пионеры седьмых классов.

Видеоряд: (Надя Богданова, Юта Бондаровская, Саша Бородулин, Витя Хоменко)

 В1: Маленькие герои большой войны. Они сражались рядом со старшими - отцами, братьями, рядом с коммунистами и комсомольцами.  И ни на миг не дрогнули юные сердца!

В2: У каждого народа есть свои легендарные имена. Но подвиг детей, ставших в один ряд со взрослыми борцами, принадлежит всему человечеству. Мы рассказали лишь о немногих из тех, кто, не дожив до своего совершеннолетия, отдал жизнь в борьбе с врагом. Тысячи, десятки тысяч мальчишек и девчонок пожертвовали собой ради победы.

В1: Память павших на фронтах ВОВ, давайте помолчим и вспомним о детях, которые погибли и пострадали от рук фашистов и террористов, оставшихся навечно молодыми, и ветеранов, не доживших до сегодняшнего дня, почтим Минутой молчания. 

Председатель Совета Дружины: Дружина! Внимание! В память героев, что в сердце живут… Смирно! Отдать пионерский салют! 
Минута молчания. Звук тонометра.
Дружина, вольно!

Старшая вожатая: Дружина! Смирно!

Пионер, к делам на благо Родины, к добру и справедливости будь готов!

Пионеры: Всегда готов! 
В1: Ребята, а сейчас, прежде, чем мы прослушаем музыкальный номер, я прошу по 1му представителю от класса подойти к педагогу – организатору, для получения заданий к следующему пионерскому сбору! (получили)
В2: Для вас поёт Кудрицкая Юлия!



